

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Politikai lap, megjelenik hetenkint ötször.

Egy szám
20
fillér

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király tér 8. Telefon-szám: 164. Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Felolós szerkesztő:
FODOR KÁROLY

Előfizetési árak: A Bajai Független Újság és Bajai Közlöny együtt helyben félévre 16 korona, vidékre félévre 20 korona.

Egy szám
20
fillér

Lesz gáz

a városban 'a jövő héten. Ez a hír van elterjedve és ez a hír megerősítettnek is látszik, mert hiszen úgy tudjuk, hogy a gázgyárnak már van hat vagon szene és a további szén szállításra is van kilátás. Az öröm mámorea fogja el az embereket, az öröm belső tüzeinek lángja festi bíborpirosra arcunkat a nagyszerű hír hallására. Nagyszerű ez a hír. Ujjongani szeretnék örömben. Az utcára szeretnék rohanni, hogy minden egyes felegyülő gázlámpát külön-külön üdvözöljek. Nemcsak azért, mert világosság lesz ezután, nemcsak azért, mert megszűnik a mi nyomoru-ágos nélkülözésünk, hanem azért és különösen azért, mert érezzük, hogy már nem kell sokáig várnunk, hogy kigyúlnak a világosságot terjesztő lámpák, nem lesz többé utcánkban sötétség, nem kell a sötétségben botorkálnunk. Örömmel és benső meglepődéssel kell tudomásul vennünk a nagyszerű hírt már csak azért is, mert minálunk akkor gyúlnak ki a lámpák, amikor más városokban éppen most kezdődik a nélkülözés, amikor más városoktól jön a híre annak, hogy fogyóban van már a szén, fogyóban van a világosság és most rettegnék attól, hogy jön a mélyszegény. Áthathatatlan sötétség. Örömmel és meglepődéssel üdvözöljük a nagyszerű hírt: Jön a világosság! A világosság, amelyet már hetek óta nélkülözünk, amely a kulturembernek az élető eleme. Szén tehát van már és jön hozzá még szén. Az utcák és lakások, ha nem is hosszú időre, naponta csak 1—2 óráig, meg lesznek világítva. Örömmük azonban még teljesebb lenne, ha a szegény emberek világító anyaga, a petróleum is megérkezne. De bizunk hozzá, hogy az is meg fog majd jönni.

A béke ügye.

Milanó. A Secoló párisi tudósítója Wilson környezetéből arról értesül, hogy Wilson elnök a szabad gazdasági élet kérdését a jövődő világbéke legfontosabb garanciájának tekinti Wilson elnök teljesen pártatlan ítéletet akar magának alkotni és ezért küldött amerikai missziókat az egyes államok fővárosaiban.

* Páris. (Havas.) Hivatalosan közlik: A szövetségesek legfőbb haditanácsa Foch tábornaggyal és a szövetséges hatalmak többi katonai tanácsadóival tárgyalást folytattak arról a kérdéssel, hogy milyen csapatállományokat hagyjanak a szövetséges és társult hatalmak a fegyverszünet ideje alatt a nyugati fronton. Ethatarozták, hogy külön bizottságot alakítsanak.

Kettészakadt a Károlyi párt.

Budapest. A Károlyi párt múlt éjszaka ülést tartott, amelyen a párt újabb programját vitatták meg. Az ülésen rendkívül heves vita folyt, amely éjszél utáni tartott és igen gyakran olyan szenvedélyes volt, hogy majdnem tettelegességre került a sor. A program előterjesztése után Hock János azt javasolta, hogy mondja ki a párt választmányi ülése, hogy a választmányi feloszlása és a párt és pártköz újjászervezését a régi Károlyi párt volt képviselőtagjaiból alakítandó direktóriumra bizza. Az indítvány fölött hosszú vita indult meg és végül harminc szóval szemben negyven szavazattal elvetették Hock indítványát. Erre a régi Károlyi pártiak kivonultak a pártkörből és megalakították az országos függetlenségi Károlyi pártot (Ujvidéki sajtóiroda.)

A német nemzetgyűlés.

Berlin. A Localaezeigernek jelentik Weimarból, hogy a német nemzetgyűlésre nagyban folynak a szükséges előkészítő intézkedések. Weimart a német államok valamennyi fővárosával, esetleg Béccsel is összekötik közvetlen vezetékkel.

Dunai konferencia.

Ujvidék. A Narodna Uprava sajtóosztálya jelenti: A legközelebbi napokban megkezdődik Belgrádban az ántánt államok képviselőinek részvételével a nemzetközi dunai konferencia a dunai forgalom szabályozása céljából. A dunai konferencia előkészítésére már hosszabb ideje vegyes bizottság tartózkodik Belgrádban. A vegyes bizottságot a Belgrádban levő Troubridge angol admirális vezetésével amerikai, angol és francia szakértői képezik. Legközelebb ántánt tisztekből álló bizottság megy Bécsbe és Budapestre a dunai forgalom felvételének tanulmányozására. Ezek az előkészületek arra vallanak, hogy az ántánt alaposan lát hozzá, hogy a dunai kérdést a dunai államok teljes meglepődésére szabályozza és egyetlen részről sem engedi meg a versengést, mert a versengést és a szétunzást a dunai államok között megakarja szüntetni. A mozgalomban élénk részt vesz Döbrentey fregattkapitány, aki a dunai hajózást az egész vonalon szabályozni akarja. Az ántánt célja az, hogy a Duna a dunai államok közös tulajdona legyen.

Pichon és az önrendelkezési jog.

Ujvidék. Párisból jelentik: Pichon francia külügyminiszter kijelentette, hogy az összes népek ügyét az önrendelkezési jog elvének alapján fogják megoldani. (N. U. T.)

A németek önrendelkező joga.

Budapest. A magyarországi németek önrendelkező jogairól szóló néptörvény tervezetét hétfőn tárgyalta a minisztertanács. A néptörvény rövid időn belül meg fog jelenni.

Lefegyverezés és hadikárpótlás.

Páris. A békekonferencia tegnap a hadikárpótlás és a lefegyverezés kérdését tárgyalta. Wilson a hadikárpótlás elvét elfogadta. Később az általános védkötelezettség megszüntetését és a hadikárpótlás kérdését tárgyalták. Erre vonatkozólag az angolok tettek előterjesztést, amely oda irányul, hogy az általános lefegyverezést előbb az ellenségnek kell végrehajtani.

Páris. A Times jelenti, hogy az ántal kormányok tegnapi ülésén Clemenceau indítványára a hadikárpótlás kérdésében a döntést elhalasztották arra az időre, amikor Wilson Amerikából Párisba visszatér. (Narod. Upr. Sajtóiroda.)

Lemondott elnök.

Berlin. A Spaaban tartott fegyverszüneti ülésen Winterfeld tábornok bejelentette, hogy a spai német fegyverszüneti bizottság elnöki tiszteről lemondott. Erre okot Foeh tábornagy azon közlése adott, hogy Strassburgtól keletre fekvő szakaszt hat napon belül megszállja.

Anglia a területi kérdésekről.

Páris. Az angol delegátusok hajlandók Mezopotámia, Palesztina és a német gyarmatok jövőjének kérdését a népek szövetsége elé utalni. Ebből az következik, hogy az angolok nem szándékoznak olyan területi kívánságokat érvényesíteni, melyek a szövetséggel nem volnának összeegyeztethetők. (Narodna Uprava Sajtóiroda.)

A méltányosság

alvi alapjára helyezkedünk minden kérdésben és minden ügyben. A méltányosság elveit kell hirdetnünk akkor is, amikor a kereskedők és alkalmazottak között fennálló vitáról beszélünk és hozzászólunk. Azok a kereskedelmi alkalmazottak, akik házból hazatértek és régi állásaikat visszakövetelték, a jog alapján állottak és állanak is helyes és méltányos, hogy azok, akik éveken át fegyverben állva a közérdekeket szolgálták és ezáltal keresettől és állástól elesettek, természetesen, hogy a régi állást visszakövetelik. Ez természetes. Az is természetes, hogy azok a segédek és kereskedelmi alkalmazottak, akik állás nélkül maradtak, a kormány ide vonatkozó rendelkezése hivatkozva, követelik jogaik érvényesítését és kártalanításukat. A bizottság, amelyet arra a célra küldtünk ki, hogy megvizsgálja az ilyen irányú panaszokat, megkezdette működését és már is hozott határozatot. Ez a határozat különféle kritikát hívott ki a határozat mellett és a határozat ellen. Mi a határozatról magáról nem mondunk véleményt, mert az a határozat még nem végleges. Ugy tudjuk, hogy a bizottság határozatait a polgármester fogja felülbírálni és a felülbírálat alapján fog végeredményben a polgármester határozni.

A polgármester ítéletében teljesen megbizhatók mindkét érdekelt fél, mert a polgármester már nem egyszer adta tanujelét igazságosságának és elfogulatlanságának. A bizottság munkájának elején áll és még több nehéz kérdés felett kell döntenie, illetve véleményt mondania. Amidőn ez a bizottság ismét munkájához fog, csak egyet kell a figyelmébe ajánlanunk: Óvakodjék attól, hogy még csak a látszatát is kelte fel annak, hogy nem elfogulatlanok, hogy egyoldalúan a határozatai. Tudjuk, hogy a bizottság mindkét fél érdekeit szem előtt akarja tartani. Ajánljuk is a bizottság figyelmébe, hogy akkor, amikor a feleket meghallgatja, legyen ügyelemben minden mellékkörülményt és úgy hozza a határozatait, hogy azok mindkét oldalon megnyugvást és meglegedést keltsenek.

Amikor erről a kérdéstről szólunk, nem háláhatunk el egy másik levél mellett sem szó nélkül. Egy felszólalást kaptunk,

amelyben reklamálja egy kereskedelmi alkalmazott a kifosztott kereskedőtől is a kártérítést. Nem tudjuk történetek-e ezirányban is lépések. Ha történtek, úgy ennél a kérdésnél különös körültekintésre lesz szükség. Mert hiszen nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy vannak olyanok is a kifosztott kereskedők között, akik teljesen tökre mentek. Ezek ugyancsak képtelonek alkalmazottakat kártalanítani. Ezeket sommiásra sem szabad figyelmen kívül hagyni.

H I R E K.

Levellet hozott

a posta Zsoresevics Mihálytól, amely szó szerint így hangzik: **Tisztelt Szerkesztő Úr!**
Többször olvastam lapjában a nem dolgozókról, utóbb a 8-as sz. lapjában olvastam az ácsorgó és dąngoból embe-kről. Sajnos tisztelt szerkesztő ur, hogy Ön bajai és nem tudja, hogy azok az Ön által említett emberek többnyire építő munkások, akik szívesen dolgoznak a 4 és fél évi háborúskodás után csak hogy hazatérve nyakukba szakadt a tél és még tavaszra sincs kilátás a munkára, elég szomorú eset ez az építő iparra hogy dolgozna szívesen, csak már nélkülözni ne kellene. A szolidariszációs és segélyt úgy látszik már nem kapjuk meg, pedig nagyon károsak sok családot ebben a nagy drágaságban.

Tisztelettel
Zsoresevics Mihály.

Zsoresevics barátunk, nyilat- szik, nem olvasta el lapunknak azokat a számaikat, amelyekben rákora szállunk az építő iparos munkások foglalkoztatása érdekében. Mi tisztában vagyunk azzal, hogy az építőipar munká- sáit suttjak legjobban a mai viszonyok és éppen ezt fejtettük ki egyik legutóbbi cikkünkben. Legyenek nyugodtak a dolgozói akárcó ipari munkások. Érdekei- ert a Bajai Független Ujság mindig készségesen fog szóra szállni.

A Szabadkára beköltözötteket kiutasítják. Nehány héttel ezelőtt a Bacsikai Hírlap hírt adott a háború alatt Szabadkára költözött lakosság kiutasításáról. A hír kellemet- lenül érintette azokat, akiknek a

rendelet folytán el kell hagyniok Szabadkát. Néhány nap előtt a szorongóknak, aggódnak enyhülést hozott egy kősa hír. Szűtében hosszabban beszéltek róla, hogy a belgrádi kormány nem engedélyezte a beköltözöttek kiutasítását. A hír valódiságát azonban megcáfolták. A szabad- kai hatóság egyik vezetőféria a kiutasításokra vonatkozólag a következő nyilatkozatot tette: Való- lólan és teljesen légből kapott állítás, mintha a belgrádi kor- mány a hatóság kitiltó rende- lét nem hagyta volna jóvá. A kiutasítás a legközelebbi jövőben igenis meg fog történni. A ren- delet véghy nap mulva meg fog jelenni és szomorú esalódást fog hozni azoknak, akik több hitelt adnak a kősa híreknek, mint a hivatalos rendelkezéseknek.

Rendelet a szeszfőzők és dohányárosok ellen. Az újvidéki kormány eddig tét- lenül nézte az állami monopó- liumnak önkényes megszünteté- sét, most hogy a jövédalmi for- rás megespappanását megérezte, rendeletet bocsátott ki, amely az állami egyedáruságot bizonyos cikkekben továbbra is fennírta. Rendeletileg utasította a főispán, hogy a dohányárusítást és külö- nösen a szeszfőzést minden ren- delkezésre álló eszközzel akadá- lyozza meg és az egyedárusításra vonatkozó rendeletek szigorú be- tartását measzemenőben ellen- őriztesse.

Magyarország hadi- adóssága. A német-osztrák pénzügyi államhivatal egyik bi- zottsága elkészítette jelentését a volt osztrák-magyar monarchia mindkét államának kötelezettsé- gairól. Eszerint a két állam 1918. október 31-éig terjedő kötelezett- ségeinek összege Auszriára 84.097 millió, Magyarországra 42.891 millió. Ebből Auszriában h. diadósságokra 67.955, Magyar- országon 33.091 millió esik. Ok- tóber 31-iket az új nemzeti álla- mok egyetértőleg fogadták el ideiglenes szétválási napnak.

Téglagyár részvény- társaság Topolyán. Az egész megyének egyik legjelen- tekenyebb ipari vállalata volt Bodrogh Mór topolyai téglagyára, Topolyáról most arról értesítenek bennünket, hogy ottani tőkések- ből érdekeltség alakult a Bod- rogh-féle téglagyárnak részvény- társasági üzemmé leendő átalá- kítására.

Családirtó rokkant ka- тона. Kolozsvárról írják, hogy szombatn hajnalban Schmidt-

mann rokkant katona revolverrel agyonlőte alvó feleségét és három apró gyermekét, majd maga el- len fordította fegyverét és súlyo- san megsebesítette magát. A szerencsétlen ember, a forradalom kitűrése után, mint rokkant került haza Kolozsvárra az orosz fog- ságból és megtudta, hogy felesége — távollétében — egy jómódu bányi gazdával folytatott szerelmi viszonyt. Az asszony könyörgött, hogy férje a gyermekek jövőjére való tekintettel egyezzen bele a válasba, amibe Schmidtman látzólag bele is nyugodott, de attól a naptól kezdve buskomor lett és szombatn hajnalban végrehajtotta borzalmas tettét.

Adomány. A nyemorgói csa- ládnak 30 koronát adományozott Trifisz Géza és neje, 20 K Wölfi Mátyas 10 K Darvas Gáborné.

A románok internálták az erdélyi püspököket. Budapestre érkezett hírek szerint gróf Mailáth G. Károly katolikus és Nagy Károly református erdélyi püspököket a románok inter- nálták. Az esettel kapcsolatban a Keresztény Szocialista Párt hétfőn este tartott értekezletén elhatározta, hogy kedden küldöt- séggel jelenik meg Berinkegy miniszterelnöknél, akinek inter- vencióját fogják kőrni e kérdés- ben, s az esetet további eljárás céljából be fogják jelenteni a nemzetközi katolikus uniónak.

A szerkesztő és kiadó szerkesztő: **PODOR KÁROLY.**
Klász: **CORVIN-NYOMDA, BAJA.**
Nyomtatott a „Corvin”-kőnyomvande győrszablon Mátyas kőny- és Helán.

Órás és ékszerész üzlet megnyitás.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönség szives tudom- mására hozni, hogy Baján, az Erzsébet királyné-utca 13. szám alatt (Gódár féle ház)

Dusan felszerelt órás és ékszerész

üzletet nyitottam, ahol nagy raktárt tartok **fali és zsebórákban**, valamint mindenem **arany és ezüst** ékszerekben.

Órák javítását gyorsan, pon- tosan és szolidan eszközölök.

Egy tisztességes fiut tanu- lónak felveszek.

Veszek egy jókarban levő, használt Wertheim szekrényt. A nagyérdemű közönség szí- ves pártfogását kérve vagyok mély tisztelettel

KRAUSZ ÁRMIN
órák és ékszerész.

Ejjeli inspekción 1919 jan. 27—febr. 3 ig dr. Mak- ray László gyógyszerész tart.

S Á N D O R F Ü R D Ő B A J A

A gőzfürdő nyitva:
urak részére d. e. 9—12 óráig
hétfő, szerda,
csütörtök, péntek,
szombat, vasárnap.
nők részére d. u. 1—4 óráig
hétfő, szerda,
csütörtök, péntek.

Kátfürdő nyitva naponta d. e. 9-től d. u. 4 óráig.
Vízgyógy naponta délelőtt urak és délután nők részére.
SZÉNSAV, OXIGEN, ISZAP ÉS FELFÜRDŐK.
Manicure
Pedieure